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Το σύνδροµο Down αποτελεί µία από τις 
πλέον γνωστές γενετικές καταστάσεις, που 
επηρεάζει τη γνωστική και σωµατική 
ανάπτυξη του ατόµου. Παρότι η 
επιστηµονική κοινότητα κατάφερε να 
αποµονώσει τη γενετική του βάση µόλις το 
1959, η πρώτη εµπεριστατωµένη ταξινόµηση 
και παρατήρηση της κατάστασης αυτής έγινε 
σχεδόν έναν αιώνα νωρίτερα, από τον 
Βρετανό γιατρό John Langdon Down, από 
τον οποίο πήρε και το όνοµά του το 
σύνδροµο.

Ο John Langdon Down γεννήθηκε το 1828 και 
ξεκίνησε την καριέρα του σε µία εποχή κατά την 
οποία οι άνθρωποι µε διανοητικές και αναπτυξιακές 
δυσκολίες θεωρούνταν «ανίατοι» και 
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τοποθετούνταν σε ιδρύµατα υπό άθλιες 
συνθήκες διαβίωσης. Το 1858 διορίστηκε 
επικεφαλής στο Earlswood Asylum στο 
Surrey, ένα ίδρυµα που φιλοξενούσε άτοµα 
µε πνευµατικές αναπηρίες. Εκεί, ήρθε 
αντιµέτωπος µε τη σκληρή πραγµατικότητα: 
άτοµα που δέχονταν σωµατική τιµωρία, 
στερούνταν βασικής υγιεινής και ανθρώπινης 
µεταχείρισης.

Αντίθετα µε τις επικρατούσες πρακτικές της 
εποχής, ο Down θεώρησε ότι τα άτοµα αυτά 
άξιζαν σεβασµό και φροντίδα. Αποµάκρυνε 
το παλιό προσωπικό, εισήγαγε κανόνες 
υγιεινής, κατήργησε τη σωµατική τιµωρία και 
ενθάρρυνε τις δηµιουργικές και κοινωνικές 
δραστηριότητες. Επιπλέον, προσπάθησε να 
κατανοήσει τις διαφορετικές µορφές 
πνευµατικής αναπηρίας και να τις 
ταξινοµήσει µε επιστηµονικά κριτήρια. Στο 
πλαίσιο αυτό, παρατήρησε µία οµάδα 
ασθενών µε κοινά φυσικά χαρακτηριστικά, 
όπως επίπεδο ρινικό οστό, λοξά µάτια και 
χαµηλό µυϊκό τόνο – χαρακτηριστικά που 
σήµερα αποδίδονται στο σύνδροµο Down.
Το 1866 δηµοσίευσε την εργασία του “Obser-
vations on an Ethnic Classification of Idiots”, 
στην οποία περιέγραψε για πρώτη φορά 
συστηµατικά το σύνδροµο, αν και µε όρους 
της εποχής που σήµερα θεωρούνται 
απαρχαιωµένοι και µη αποδεκτοί. Παρόλα 
αυτά, η παρατήρησή του αποτέλεσε τη βάση 
για την αναγνώριση της κατάστασης, παρότι 
η γενετική της αιτιολογία παρέµεινε άγνωστη 
για δεκαετίες.

Το 1868, ο Langdon Down ίδρυσε το Norman-
sfield, ένα πρωτοποριακό ίδρυµα που παρείχε 
εκπαίδευση και φροντίδα υψηλών 
προδιαγραφών σε άτοµα µε πνευµατικές 
αναπηρίες. Στο ίδρυµα αυτό οι τρόφιµοι 
συµµετείχαν σε µαθήµατα, θεατρικές 
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παραστάσεις, χειροτεχνία, µουσική, ακόµα και 
ιππασία. Η αντιµετώπιση τους βασιζόταν στην 
καλλιέργεια δεξιοτήτων και στην προώθηση της 
αυτοεκτίµησης, σε πλήρη αντίθεση µε τον 
στιγµατισµό και την αποµόνωση που 
επικρατούσε ευρέως.

Η συµβολή του Down δεν περιορίστηκε στην 
ιατρική παρατήρηση. Μέσα από φωτογραφίες 
που τράβηξε ο ίδιος, παρουσίασε τους ασθενείς 
του µε αξιοπρέπεια και ανθρωπιά, φορώντας 
ωραία ρούχα, σε πόζες που τονίζουν την 
ατοµικότητα και όχι την παθολογία. Μέχρι το 
τέλος της ζωής του το 1896, υπερασπίστηκε το 
δικαίωµα των ατόµων µε αναπηρία στην αγάπη, 
την εκπαίδευση και την κοινωνική συµµετοχή.

Η γενετική βάση του συνδρόµου 
αποσαφηνίστηκε το 1959, όταν ο Γάλλος 
γιατρός Jérôme Lejeune ανακάλυψε την ύπαρξη 
τρίτου αντιγράφου στο 21ο χρωµόσωµα, 
δίνοντας τον όρο "τρισωµία 21". Παρ’ όλα αυτά, 
το όνοµα του Down διατηρήθηκε, όχι µόνο λόγω 
της πρώτης ταξινόµησης, αλλά κυρίως ως 
αναγνώριση της ηθικής του στάσης.

Σήµερα, το Normansfield συνεχίζει να 
λειτουργεί ως πολιτιστικό και εκπαιδευτικό 
κέντρο µε την επωνυµία “Langdon Down 
Centre”, και στεγάζει το ιστορικό Θέατρο 
Normansfield, ένα ζωντανό µνηµείο της 
κληρονοµιάς του γιατρού που αντιµετώπισε 
τους πιο ευάλωτους µε σεβασµό, επιστηµονική 
ακρίβεια και βαθιά ενσυναίσθηση.
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Επιµέλια κειµένου: Καλογρίδης ∆ηµήτρης
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Επιμέλεια : Γαλήνη Οικονόμου

Παγκόσµια Ηµέρα Εξαφανισµένων Παιδιών
Η 25η Μαΐου έχει καθιερωθεί ως Παγκόσµια 
Ηµέρα Εξαφανισµένων Παιδιών, 
υπενθυµίζοντάς µας µε τον πιο ηχηρό τρόπο 
την ανάγκη για εγρήγορση, πρόληψη και 
συλλογική δράση απέναντι στο φαινόµενο 
της εξαφάνισης ανηλίκων. Σε µια εποχή που η 
πληροφορία κινείται γρήγορα και οι κίνδυνοι 
είναι ποικίλοι, η προστασία των παιδιών 
αποτελεί ζήτηµα ύψιστης σηµασίας. Στην 
Ελλάδα, ο οργανισµός «Το Χαµόγελο του 
Παιδιού» διαδραµατίζει κεντρικό ρόλο στη 
διαχείριση και την πρόληψη τέτοιων 
περιστατικών, λειτουργώντας σε άµεση 
συνεργασία µε την Ελληνική Αστυνοµία και 
ευρωπαϊκούς µηχανισµούς.
Τα πρόσφατα στατιστικά στοιχεία για το 
πρώτο τετράµηνο του 2025 είναι ενδεικτικά 
της σοβαρότητας του προβλήµατος: 
καταγράφηκαν 58 αιτήµατα για 48 παιδιά, µε 
την ενεργοποίηση του Amber Alert Hellas σε 7 
περιπτώσεις και την κινητοποίηση της 
Οµάδας Έρευνας και ∆ιάσωσης «Θανάσης 
Μακρής» για ένα παιδί. Παράλληλα, η 
Ελληνική Αστυνοµία αναφέρει ότι το 2024 
εξαφανίστηκαν 321 ηµεδαποί ανήλικοι (117 
αγόρια και 204 κορίτσια), από τους οποίους 

301 εντοπίστηκαν, ενώ 20 συνεχίζουν να 
αγνοούνται. Εξίσου ανησυχητικά είναι τα στοιχεία 
για τους ασυνόδευτους ανήλικους: 2.673 
αγνοήθηκαν συνολικά, µε 1.118 να εντοπίζονται 
και 1.555 να παραµένουν αγνοούµενοι.
Η σηµασία της ενηµέρωσης και της συµµετοχής 
της κοινωνίας είναι κρίσιµη. Η παραµικρή 
πληροφορία µπορεί να αποδειχθεί σωτήρια, γι’ 
αυτό και καλούµαστε όλοι να δείχνουµε προσοχή 
και ευαισθησία, να κοινοποιούµε αγγελίες 
εξαφανίσεων, να ενηµερώνουµε τις αρµόδιες 
αρχές και να στηρίζουµε µε όποιον τρόπο 
µπορούµε τις δοµές που δραστηριοποιούνται στο 
πεδίο αυτό. Η Ευρωπαϊκή Γραµµή για τα 
Εξαφανισµένα Παιδιά 116000 λειτουργεί όλο το 
24ωρο και προσφέρει άµεση υποστήριξη σε 
περιπτώσεις εξαφάνισης.
Η Παγκόσµια Ηµέρα Εξαφανισµένων Παιδιών δεν 
είναι απλώς µια ηµέρα µνήµης, αλλά ένα κάλεσµα 
σε δράση, µια ευκαιρία για να θυµηθούµε πως 
πίσω από κάθε αριθµό κρύβεται ένα παιδί, µια 
οικογένεια, µια ιστορία. Μέσα από την ενίσχυση 
της πρόληψης, της συνεργασίας και της 
αλληλεγγύης, µπορούµε να συµβάλουµε ώστε 
κανένα παιδί να µην χάνεται χωρίς ίχνος και καµία 
οικογένεια να µη ζει µε την αβεβαιότητα της 
απώλειας. 
Μαρία Κατζάνη

Παγκόσμια ημέρα της οικογένειας
κδηφ
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Οι ∆εινόσαυροι ζούσαν στον πλανήτη Γη πριν 
230-250.000.000 χρόνια, όµως εξαιτίας ενός 
τεράστιου αστεροειδούς που χτύπησε τον 
πλανήτη µας γύρω στα 65.000.000 πριν, 
εξαφανίστηκαν! Όλοι; Ναι όλοι, τουλάχιστον 
σύµφωνα µε τους επιστήµονες!...Οι 
σηµερινοί απόγονοί τους είναι και 
θεωρούνται τα πουλιά. Ας φανταστούµε όµως 
τι θα γινόταν αν κάποιοι από εµάς την ώρα 
που περνούσαµε µέσα από ένα 
πυκνοκατοικηµένο δάσος, ξαφνικά βλέπαµε 
να παρουσιάζεται  µπροστά µας ένας 
δεινόσαυρος! 

Πολύ µεγάλο σοκ θα έλεγε κάποιος, 
τουλάχιστον ας ήταν ένας φυτοφάγος 
δεινόσαυρος, όπως ένας διπλόδοκος ή ένας 
βροντόσαυρος, γιατί αν ήταν ένας 
σαρκοφάγος όπως ο τυραννόσαυρος T-Rex, 
τότε θα κλαίγανε µανούλες…Όλα αυτά που 
θεωρούνται όµως ως σενάρια επιστηµονικής 
φαντασίας, η σηµερινή επιστήµη µπορεί να τα 
κάνει πραγµατικότητα! Εδώ οι επιστήµονες 
δηµιούργησαν ροµπότ που περπατάνε και 
µιλάνε µε ανθρώπινη φωνή και νόηση, που ίσως 
κάποια µέρα ξεπεράσει την ανθρώπινη 
νοηµοσύνη κι έτσι θα γίνουµε σκλάβοι των 
δικών µας εφιαλτικών  κατασκευασµάτων! 

Επιµέλεια : Μαριος

(συνέχεια από το προηγούµενο άρθρο)
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Επιµέλεια : Μαρία Κατζάνη

Η 25η Μαΐου έχει καθιερωθεί ως Παγκόσµια Ηµέρα 
Εξαφανισµένων Παιδιών, υπενθυµίζοντάς µας µε 
τον πιο ηχηρό τρόπο την ανάγκη για εγρήγορση, 
πρόληψη και συλλογική δράση απέναντι στο 
φαινόµενο της εξαφάνισης ανηλίκων. Σε µια εποχή 
που η πληροφορία κινείται γρήγορα και οι κίνδυνοι 
είναι ποικίλοι, η προστασία των παιδιών αποτελεί 
ζήτηµα ύψιστης σηµασίας. Στην Ελλάδα, ο 
οργανισµός «Το Χαµόγελο του Παιδιού» 
διαδραµατίζει κεντρικό ρόλο στη διαχείριση και την 
πρόληψη τέτοιων περιστατικών, λειτουργώντας σε 
άµεση συνεργασία µε την Ελληνική Αστυνοµία και 
ευρωπαϊκούς µηχανισµούς.
Τα πρόσφατα στατιστικά στοιχεία για το πρώτο 
τετράµηνο του 2025 είναι ενδεικτικά της 
σοβαρότητας του προβλήµατος: καταγράφηκαν 58 
αιτήµατα για 48 παιδιά, µε την ενεργοποίηση του 
Amber Alert Hellas σε 7 περιπτώσεις και την 
κινητοποίηση της Οµάδας Έρευνας και ∆ιάσωσης 
«Θανάσης Μακρής» για ένα παιδί. Παράλληλα, η 
Ελληνική Αστυνοµία αναφέρει ότι το 2024 
εξαφανίστηκαν 321 ηµεδαποί ανήλικοι (117 αγόρια 
και 204 κορίτσια), από τους οποίους 301 
εντοπίστηκαν, ενώ 20 συνεχίζουν να αγνοούνται. 
Εξίσου ανησυχητικά είναι τα στοιχεία για τους 
ασυνόδευτους ανήλικους: 2.673 αγνοήθηκαν 
συνολικά, µε 1.118 να εντοπίζονται και 1.555 να 

παραµένουν αγνοούµενοι.
Η σηµασία της ενηµέρωσης και της 
συµµετοχής της κοινωνίας είναι κρίσιµη. Η 
παραµικρή πληροφορία µπορεί να αποδειχθεί 
σωτήρια, γι’ αυτό και καλούµαστε όλοι να 
δείχνουµε προσοχή και ευαισθησία, να 
κοινοποιούµε αγγελίες εξαφανίσεων, να 
ενηµερώνουµε τις αρµόδιες αρχές και να 
στηρίζουµε µε όποιον τρόπο µπορούµε τις 
δοµές που δραστηριοποιούνται στο πεδίο 
αυτό. Η Ευρωπαϊκή Γραµµή για τα 
Εξαφανισµένα Παιδιά 116000 λειτουργεί όλο 
το 24ωρο και προσφέρει άµεση υποστήριξη σε 
περιπτώσεις εξαφάνισης.
Η Παγκόσµια Ηµέρα Εξαφανισµένων Παιδιών 
δεν είναι απλώς µια ηµέρα µνήµης, αλλά ένα 
κάλεσµα σε δράση, µια ευκαιρία για να 
θυµηθούµε πως πίσω από κάθε αριθµό 
κρύβεται ένα παιδί, µια οικογένεια, µια ιστορία. 
Μέσα από την ενίσχυση της πρόληψης, της 
συνεργασίας και της αλληλεγγύης, µπορούµε 
να συµβάλουµε ώστε κανένα παιδί να µην 
χάνεται χωρίς ίχνος και καµία οικογένεια να µη 
ζει µε την αβεβαιότητα της απώλειας. 
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Η οµοιοπαθητική, µια εναλλακτική ιατρική 
µέθοδος που αναπτύχθηκε τον 19ο αιώνα, 
εξακολουθεί να είναι ένα αµφιλεγόµενο θέµα 
στη σύγχρονη ιατρική. Παρά τις ευρέως 
διαδεδοµένες πεποιθήσεις, σύγχρονες 
συστηµατικές ανασκοπήσεις και 
µετα-αναλύσεις καταδεικνύουν ότι η 
αποτελεσµατικότητα της οµοιοπαθητικής δεν 
ξεπερνά το φαινόµενο του πλασέµπο. Αυτό το 
άρθρο αναλύει τα κύρια επιστηµονικά 
δεδοµένα µέχρι το 2025, παρέχοντας µια 
ολοκληρωµένη εικόνα για την πραγµατική αξία 
της οµοιοπαθητικής στην ιατρική πρακτική. Η 
ερευνητική κοινότητα συµφωνεί ότι η 
οµοιοπαθητική δεν έχει κλινικά αποδεδειγµένα 
οφέλη, και παρά τις προσωπικές εµπειρίες 
υποστηρικτών της, η σύγχρονη ιατρική εστιάζει 
σε τεκµηριωµένα αποτελέσµατα από 
τυχαιοποιηµένες δοκιµές.
Εισαγωγή
Η οµοιοπαθητική αναπτύχθηκε από τον 
Γερµανό ιατρό Samuel Hahnemann το 1796 και 
βασίζεται στην αρχή ότι οι ουσίες που 
προκαλούν συµπτώµατα σε υγιή άτοµα 
µπορούν να θεραπεύσουν τα ίδια συµπτώµατα 
σε ασθενείς. Η δεύτερη βασική αρχή της 

οµοιοπαθητικής είναι η χρήση απείρως µικρών 
δόσεων των ουσιών, οι οποίες σύµφωνα µε τη 
θεωρία έχουν θεραπευτική δράση, αν και είναι τόσο 
αραιωµένες που δεν περιέχουν καµία ποσότητα της 
αρχικής ουσίας. Παρά την ιστορική διάδοση και την 
υποστήριξη από αρκετούς εναλλακτικούς 
θεραπευτές, η οµοιοπαθητική έχει προκαλέσει 
έντονη επιστηµονική αντιπαράθεση, καθώς η 
σύγχρονη ιατρική υπογραµµίζει την ανάγκη για 
τεκµηριωµένα δεδοµένα από κλινικές δοκιµές.
Ιστορικό Πλαίσιο
Η οµοιοπαθητική ιδρύθηκε τον 18ο αιώνα και υπήρξε 
ευρέως διαδεδοµένη στη διάρκεια των δύο 
τελευταίων αιώνων. Πριν από περίπου δύο δεκαετίες, 
η οµοιοπαθητική επανήλθε στο προσκήνιο ως 
εναλλακτική θεραπεία, κυρίως για χρόνιες 
καταστάσεις και ψυχοσωµατικές διαταραχές. Οι 
υποστηρικτές της επιµένουν ότι η οµοιοπαθητική 
είναι ασφαλής και αποτελεσµατική, αναφέροντας 
παραδείγµατα ασθενών που υποστηρίζουν ότι 
ανακουφίστηκαν από συµπτώµατα. Ωστόσο, οι 
αντίπαλοι της θεωρούν την οµοιοπαθητική ως 
αναποτελεσµατική, µε βάση την έλλειψη αξιόπιστων 
επιστηµονικών αποδείξεων.
Τι Λένε οι Επιστηµονικές Μελέτες

Σύµφωνα µε πρόσφατες συστηµατικές 
ανασκοπήσεις και µετα-αναλύσεις, η 
αποτελεσµατικότητα της οµοιοπαθητικής 
δεν έχει επικυρωθεί από αυστηρές κλινικές 
δοκιµές. Οι συστηµατικές ανασκοπήσεις του 
2023, όπως αυτή του Lüdtke και Rutten, 
κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι τα οφέλη 
της οµοιοπαθητικής είναι αµελητέα και 
υποστηρίζονται κυρίως από µελέτες µε 
χαµηλή ποιότητα. Όπου χρησιµοποιήθηκαν 
υψηλής ποιότητας δοκιµές, τα 
αποτελέσµατα δεν ήταν καλύτερα από το 
φαινόµενο του πλασέµπο.
Μια έρευνα του 2023 που εξέτασε 1.800 
µελέτες από διάφορους οργανισµούς 
καταδεικνύει ότι η οµοιοπαθητική δεν είναι 
πιο αποτελεσµατική από την 
ψευδοθεραπεία (placebo).
Νεότερα Στοιχεία (2023–2025)
Σύµφωνα µε έρευνες του 2023 και 2024, η 
οµοιοπαθητική συνεχίζει να αποτυγχάνει να 
παρουσιάσει κλινικά σηµαντικά 
αποτελέσµατα σε διάφορες ασθένειες, 
όπως οι χρόνιες φλεγµονώδεις παθήσεις και 
η κατάθλιψη. Οι ανασκοπήσεις των 
δεδοµένων καταλήγουν σε ένα 
συµπέρασµα: τα υποτιθέµενα οφέλη είναι 
κατά κύριο λόγο αποτέλεσµα της 
προσδοκίας και όχι πραγµατικής 
θεραπευτικής δράσης. Κορυφαίοι ιατρικοί 
οργανισµοί όπως η American Medical Asso-
ciation (AMA) και η British Medical Associa-
tion (BMA) συνιστούν τη µη χρήση της 
οµοιοπαθητικής σε κλινικές περιπτώσεις, 
τονίζοντας ότι δεν προσφέρει καµία 
αξιόπιστη θεραπευτική προσέγγιση.
Σχόλια Ειδικών
Ο ∆ρ. Edzard Ernst, καθηγητής του 
Πανεπιστηµίου του Exeter, επισηµαίνει ότι, 
«η οµοιοπαθητική είναι µια µέθοδος χωρίς 
επιστηµονική βάση και χωρίς αξιόπιστες 
αποδείξεις αποτελεσµατικότητας. Οι 
άνθρωποι θα πρέπει να είναι προσεκτικοί, 
καθώς οι εναλλακτικές θεραπείες µπορεί να 
βλάψουν την υγεία τους αν 
χρησιµοποιούνται αντί για συµβατικές 
θεραπείες». Παρόµοιες θέσεις εκφράζονται 
και από άλλους ειδικούς στην ιατρική.
Συµπέρασµα
Αν και η οµοιοπαθητική έχει διαδοθεί 
παγκοσµίως και έχει υποστηρικτές, τα 
επιστηµονικά δεδοµένα µέχρι το 2025 

Οµοιοπαθητική: 
Τι Λέει Σήµερα η Επιστήµη Περίληψη:

δείχνουν σαφώς ότι η µέθοδος αυτή δεν είναι 
αποτελεσµατική πέρα από το φαινόµενο του 
πλασέµπο. Οι επιστηµονικές µελέτες και οι 
συστηµατικές ανασκοπήσεις που έχουν 
πραγµατοποιηθεί δεν εντοπίζουν καµία κλινική αξία 
στην οµοιοπαθητική, γεγονός που την καθιστά 
ακατάλληλη για τη θεραπεία ιατρικών παθήσεων. Οι 
ασθενείς θα πρέπει να προτιµούν τεκµηριωµένες και 
αποδεδειγµένες θεραπευτικές προσεγγίσεις για τη 
διασφάλιση της υγείας τους.

Βιβλιογραφία
1. Lüdtke R, Rutten ALB. Efficacy of homoeo-
pathic treatment: Systematic review of meta-analyses 
of randomised placebo-controlled homoeopathy 
trials for any indication. Systematic Reviews. 
2023;12(1):1-16. doi:10.1186/s13643-023-02313-2.
2. Mathie RT, Fok YYY, Viksveen P, To AKL, 
Davidson JRT. Systematic Review and Meta-Analysis 
of Randomised, Other-than-Placebo Controlled, Trials 
of Non-Individualised Homeopathic Treatment. 
Homeopathy. 2019;108(2):88-101. 
doi:10.1055/s-0038-1677481.
3. Wagenknecht A, Dörfler J, Freuding M, 
Josfeld L, Huebner J. Homeopathy effects in patients 
during oncological treatment: a systematic review. 
Journal of Cancer Research and Clinical Oncology. 
2 0 2 3 ; 1 4 9 ( 5 ) : 1 7 8 5 – 1 8 1 0 . 
doi:10.1007/s00432-022-04054-6.
4. Ernst E. A systematic review of systematic 
reviews of homeopathy. British Journal of Clinical 
Pharmacology. 2002;54(6):577–582. 
doi:10.1046/j.1365-2125.2002.01699.x.
5. Gartlehner G, Emprechtinger R, Hackl M, et al. 
Assessing the magnitude of reporting bias in trials of 
homeopathy: a cross-sectional study and meta-analy-
sis. BMJ Evidence-Based Medicine. 
2022;27(6):345-351. doi:10.1136/bm-
jebm-2021-111846.



την ακρόαση µουσικής είναι η εµφάνιση 
φυσιολογικών αντιδράσεων όπως τα «ρίγη» ή 
το λεγόµενο frisson. Τα τελευταία χρόνια, η 
σύγχρονη νευροεπιστήµη στράφηκε στην 
κατανόηση των νευροχηµικών και εγκεφαλικών 
µηχανισµών πίσω από αυτή την απόλαυση. Η 
ενεργοποίηση του ενδογενούς οπιοειδούς 
συστήµατος προβάλλει ως κεντρικός 
παράγοντας στην απάντηση.
Η Μουσική και η Νευροβιολογία της 
Απόλαυσης
Η πρώτη εµβληµατική µελέτη που συνέδεσε τη 
µουσική απόλαυση µε το σύστηµα ανταµοιβής 
του εγκεφάλου ήταν αυτή των Blood και Zatorre 
(2001). Χρησιµοποιώντας σάρωση PET, 
κατέγραψαν έντονη ενεργοποίηση περιοχών 
όπως ο επικλινής πυρήνας (nucleus 
accumbens), η αµυγδαλή και ο προµετωπιαίος 
φλοιός όταν οι συµµετέχοντες άκουγαν 
µουσική που τους προκαλούσε «ρίγη». Οι 
περιοχές αυτές είναι γνωστές για τη συµµετοχή 
τους σε κυκλώµατα ευχαρίστησης και 
συναισθηµάτων, όπως ακριβώς συµβαίνει και 
µε την τροφή ή την ερωτική επαφή.
Ακόµη πιο άµεσες ενδείξεις για τη συµµετοχή 
των ενδογενών οπιοειδών προήλθαν από 
φαρµακολογικές παρεµβάσεις. Η µελέτη των 
Mallik, Aydelott και Plante (2017) έδειξε ότι η 
χορήγηση ναλτρεξόνης, ενός ανταγωνιστή των 
οπιοειδών, οδήγησε σε µείωση της µουσικής 
απόλαυσης, επιβεβαιώνοντας ότι η 
ευχαρίστηση που προκαλεί η µουσική 
διαµεσολαβείται σε µεγάλο βαθµό από την 
ενεργοποίηση των οπιοειδών υποδοχέων.
Η πιο πρόσφατη µελέτη των Mas-Herrero et al. 
(2023) προσέθεσε βάθος στην κατανόηση του 
φαινοµένου, διαχωρίζοντας την υποκειµενική 
απόλαυση από τις ψυχοφυσιολογικές 
αντιδράσεις. Παρόλο που οι συµµετέχοντες 
ανέφεραν παρόµοια επίπεδα ευχαρίστησης 
µετά από φαρµακευτική παρέµβαση, οι 
φυσιολογικές ενδείξεις (π.χ. δερµατική 
αγωγιµότητα, καρδιακοί παλµοί) παρουσίασαν 
σηµαντική µείωση. Αυτό υποδηλώνει ότι το 
σύστηµα των οπιοειδών µπορεί να παίζει 
σηµαντικότερο ρόλο στις «σωµατοποιηµένες» 

εκφράσεις της µουσικής συγκίνησης, όπως τα 
ρίγη.
Η µελέτη των Salimpoor et al. (2011) 
αποκάλυψε επιπλέον ότι η ντοπαµίνη – επίσης 
βασικός νευροδιαβιβαστής της ευχαρίστησης 
– απελευθερώνεται τόσο κατά την προσδοκία 
όσο και κατά τη στιγµή της µουσικής 
κορύφωσης. Η ταυτόχρονη ενεργοποίηση των 
συστηµάτων ντοπαµίνης και οπιοειδών 
υπογραµµίζει τη βιολογική πολυπλοκότητα της 
µουσικής απόλαυσης.
Τέλος, η ανασκόπηση των Chanda και Levitin 
(2013) ενίσχυσε τη θεωρία ότι η µουσική δεν 
είναι απλώς ένα πολιτισµικό φαινόµενο, αλλά 
εµπλέκει νευροχηµικούς µηχανισµούς 
συνδεδεµένους µε την ευχαρίστηση, την 
ενσυναίσθηση και την κοινωνική συνοχή. Ο 
ρόλος των οπιοειδών φαίνεται να είναι 
θεµελιώδης όχι µόνο στην προσωπική 
ευχαρίστηση, αλλά και στη συλλογική εµπειρία 
της µουσικής, όπως παρατηρείται σε 
κοινωνικά ή τελετουργικά συµφραζόµενα.
Συµπεράσµατα
Η µουσική απόλαυση είναι ένα πολυδιάστατο 
φαινόµενο που συνδυάζει προσδοκία, 
συγκίνηση και σωµατική αντίδραση. Τα 
ερευνητικά ευρήµατα δείχνουν ξεκάθαρα ότι 
το ενδογενές οπιοειδές σύστηµα 
διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο στην ένταση 
και στη φυσιολογική έκφραση της απόλαυσης, 
προσφέροντας µια βιολογική εξήγηση για τα 
«ρίγη» που µπορεί να προκαλεί ένα µουσικό 
κοµµάτι. Οι διακυµάνσεις στην ευαισθησία του 
συστήµατος των οπιοειδών µπορούν να 
ερµηνεύσουν γιατί κάποιοι άνθρωποι βιώνουν 
ισχυρότερες συναισθηµατικές αντιδράσεις 
από άλλους. Η κατανόηση αυτών των 
µηχανισµών δεν φωτίζει µόνο την ουσία της 
µουσικής εµπειρίας, αλλά προσφέρει και νέες 
προοπτικές για τη θεραπευτική χρήση της 
µουσικής σε ψυχιατρικές και νευρολογικές 
διαταραχές.
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Η οµοιοπαθητική, µια εναλλακτική ιατρική 
µέθοδος που αναπτύχθηκε τον 19ο αιώνα, 
εξακολουθεί να είναι ένα αµφιλεγόµενο θέµα 
στη σύγχρονη ιατρική. Παρά τις ευρέως 
διαδεδοµένες πεποιθήσεις, σύγχρονες 
συστηµατικές ανασκοπήσεις και 
µετα-αναλύσεις καταδεικνύουν ότι η 
αποτελεσµατικότητα της οµοιοπαθητικής δεν 
ξεπερνά το φαινόµενο του πλασέµπο. Αυτό το 
άρθρο αναλύει τα κύρια επιστηµονικά 
δεδοµένα µέχρι το 2025, παρέχοντας µια 
ολοκληρωµένη εικόνα για την πραγµατική αξία 
της οµοιοπαθητικής στην ιατρική πρακτική. Η 
ερευνητική κοινότητα συµφωνεί ότι η 
οµοιοπαθητική δεν έχει κλινικά αποδεδειγµένα 
οφέλη, και παρά τις προσωπικές εµπειρίες 
υποστηρικτών της, η σύγχρονη ιατρική εστιάζει 
σε τεκµηριωµένα αποτελέσµατα από 
τυχαιοποιηµένες δοκιµές.
Εισαγωγή
Η οµοιοπαθητική αναπτύχθηκε από τον 
Γερµανό ιατρό Samuel Hahnemann το 1796 και 
βασίζεται στην αρχή ότι οι ουσίες που 
προκαλούν συµπτώµατα σε υγιή άτοµα 
µπορούν να θεραπεύσουν τα ίδια συµπτώµατα 
σε ασθενείς. Η δεύτερη βασική αρχή της 

οµοιοπαθητικής είναι η χρήση απείρως µικρών 
δόσεων των ουσιών, οι οποίες σύµφωνα µε τη 
θεωρία έχουν θεραπευτική δράση, αν και είναι τόσο 
αραιωµένες που δεν περιέχουν καµία ποσότητα της 
αρχικής ουσίας. Παρά την ιστορική διάδοση και την 
υποστήριξη από αρκετούς εναλλακτικούς 
θεραπευτές, η οµοιοπαθητική έχει προκαλέσει 
έντονη επιστηµονική αντιπαράθεση, καθώς η 
σύγχρονη ιατρική υπογραµµίζει την ανάγκη για 
τεκµηριωµένα δεδοµένα από κλινικές δοκιµές.
Ιστορικό Πλαίσιο
Η οµοιοπαθητική ιδρύθηκε τον 18ο αιώνα και υπήρξε 
ευρέως διαδεδοµένη στη διάρκεια των δύο 
τελευταίων αιώνων. Πριν από περίπου δύο δεκαετίες, 
η οµοιοπαθητική επανήλθε στο προσκήνιο ως 
εναλλακτική θεραπεία, κυρίως για χρόνιες 
καταστάσεις και ψυχοσωµατικές διαταραχές. Οι 
υποστηρικτές της επιµένουν ότι η οµοιοπαθητική 
είναι ασφαλής και αποτελεσµατική, αναφέροντας 
παραδείγµατα ασθενών που υποστηρίζουν ότι 
ανακουφίστηκαν από συµπτώµατα. Ωστόσο, οι 
αντίπαλοι της θεωρούν την οµοιοπαθητική ως 
αναποτελεσµατική, µε βάση την έλλειψη αξιόπιστων 
επιστηµονικών αποδείξεων.
Τι Λένε οι Επιστηµονικές Μελέτες

Σύµφωνα µε πρόσφατες συστηµατικές 
ανασκοπήσεις και µετα-αναλύσεις, η 
αποτελεσµατικότητα της οµοιοπαθητικής 
δεν έχει επικυρωθεί από αυστηρές κλινικές 
δοκιµές. Οι συστηµατικές ανασκοπήσεις του 
2023, όπως αυτή του Lüdtke και Rutten, 
κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι τα οφέλη 
της οµοιοπαθητικής είναι αµελητέα και 
υποστηρίζονται κυρίως από µελέτες µε 
χαµηλή ποιότητα. Όπου χρησιµοποιήθηκαν 
υψηλής ποιότητας δοκιµές, τα 
αποτελέσµατα δεν ήταν καλύτερα από το 
φαινόµενο του πλασέµπο.
Μια έρευνα του 2023 που εξέτασε 1.800 
µελέτες από διάφορους οργανισµούς 
καταδεικνύει ότι η οµοιοπαθητική δεν είναι 
πιο αποτελεσµατική από την 
ψευδοθεραπεία (placebo).
Νεότερα Στοιχεία (2023–2025)
Σύµφωνα µε έρευνες του 2023 και 2024, η 
οµοιοπαθητική συνεχίζει να αποτυγχάνει να 
παρουσιάσει κλινικά σηµαντικά 
αποτελέσµατα σε διάφορες ασθένειες, 
όπως οι χρόνιες φλεγµονώδεις παθήσεις και 
η κατάθλιψη. Οι ανασκοπήσεις των 
δεδοµένων καταλήγουν σε ένα 
συµπέρασµα: τα υποτιθέµενα οφέλη είναι 
κατά κύριο λόγο αποτέλεσµα της 
προσδοκίας και όχι πραγµατικής 
θεραπευτικής δράσης. Κορυφαίοι ιατρικοί 
οργανισµοί όπως η American Medical Asso-
ciation (AMA) και η British Medical Associa-
tion (BMA) συνιστούν τη µη χρήση της 
οµοιοπαθητικής σε κλινικές περιπτώσεις, 
τονίζοντας ότι δεν προσφέρει καµία 
αξιόπιστη θεραπευτική προσέγγιση.
Σχόλια Ειδικών
Ο ∆ρ. Edzard Ernst, καθηγητής του 
Πανεπιστηµίου του Exeter, επισηµαίνει ότι, 
«η οµοιοπαθητική είναι µια µέθοδος χωρίς 
επιστηµονική βάση και χωρίς αξιόπιστες 
αποδείξεις αποτελεσµατικότητας. Οι 
άνθρωποι θα πρέπει να είναι προσεκτικοί, 
καθώς οι εναλλακτικές θεραπείες µπορεί να 
βλάψουν την υγεία τους αν 
χρησιµοποιούνται αντί για συµβατικές 
θεραπείες». Παρόµοιες θέσεις εκφράζονται 
και από άλλους ειδικούς στην ιατρική.
Συµπέρασµα
Αν και η οµοιοπαθητική έχει διαδοθεί 
παγκοσµίως και έχει υποστηρικτές, τα 
επιστηµονικά δεδοµένα µέχρι το 2025 

κδηφ

δείχνουν σαφώς ότι η µέθοδος αυτή δεν είναι 
αποτελεσµατική πέρα από το φαινόµενο του 
πλασέµπο. Οι επιστηµονικές µελέτες και οι 
συστηµατικές ανασκοπήσεις που έχουν 
πραγµατοποιηθεί δεν εντοπίζουν καµία κλινική αξία 
στην οµοιοπαθητική, γεγονός που την καθιστά 
ακατάλληλη για τη θεραπεία ιατρικών παθήσεων. Οι 
ασθενείς θα πρέπει να προτιµούν τεκµηριωµένες και 
αποδεδειγµένες θεραπευτικές προσεγγίσεις για τη 
διασφάλιση της υγείας τους.
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οργάνωση και ολοκλήρωση δραστηριότητας και 
φωνολογική άσκηση.

Στην Εργοθεραπεία πάλι έχουµε εξατοµικευµένες 
συνεδρίες, µε οπτική διάκριση, λεπτή κινητικότητα, 
καθώς και παιχνίδια µνήµης.

Ένα νέο πρόγραµµα συνοδεύει τις εξωτερικές µας 
δράσεις ... το κοµµάτι της πολιτιστικής 
συνταγογράφησης µε την ψυχολόγο @Spyrou Stella  
κ.Σπύρου, στο πλαίσιο της διπλωµατικής της έρευνας.
Εµπεριέχει επισκέψεις  στο µουσείο Tériade, µε 
συµµετοχή των εκπαιδευόµενων, για την έρευνα της 
... µια εξαίρετη και διαφωτιστική για όλους µας, 
δράση και την ευχαριστούµε για αυτό!

Η επισκόπηση µας ολοκληρώνεται µε το 
µουσικό µας κοµµάτι το οποίο ήταν πολύ 
δυνατό, λόγω επετείου της τραγωδίας των 
Τεµπών. Όλοι µαζί, αποφασίσαµε να 
συµµετάσχουµε µε τον δικό µας τρόπο στην 
µεγάλη πορεία που έγινε σε όλη την Ελλάδα 
και όχι µόνο.
Εκτός από τη φυσική µας παρουσία στην 
πορεία που πραγµατοποιήθηκε στην πόλη µας,  
τραγουδήσαµε το υπέροχο κοµµάτι του 
Φ.∆εληβοριά  "πάρε µε όταν φτάσεις" , µε όλο 
το δυναµικό του Κ∆ΗΦ και προς ευχάριστη έκπληξή 
µας, ζητήθηκε το φωνητικό µας µέρος, να  
συνυπάρξει, σ ένα συνεργατικό βίντεο, µε  συµµετοχή 
τεσσάρων νηπιαγωγείων από Αθήνα, Χίο και Κρήτη !

Ανανεώνουµε το ραντεβού µας για τον επόµενο µήνα!

Μέχρι τότε, να είµαστε όλοι υγιείς και να δράττουµε 
όµορφα τις µέρες µας.

κδηφ

 

 
Ξεκινήσαµε το µήνα 

µε το καθιερωµένο 

ψήσιµο ως έθιµο της 

πρωτοµαγιάς..

Ψήσαµε στον 

εξωτερικό µας χώρο, 

τ ρ α γ ο υ δ ή σ α µ ε , 

χορέψαµε ... τιµήσαµε 

στο έπακρο το έθιµο 

... περάσαµε υπέροχα 

!!!

Ο µήνας είχε επίσης 

στην αυτόνοµη 

κουζίνα, παρασκευή 

π ί τ σ α ς , 

φ α ν ο υ ρ ό π ι τ α ς , 

φτιάξαµε popcorn 

...όλα µε την βοήθεια 

πάντα των 

καταρτιζόµενων µας 

και η @Λιανα Ρουνη , 

στην εορτή του 

Κωνσταντίνου,  µας 

κέρασε ένα  υπέροχο 

ραβανί !!!

Στο εκπαιδευτικό µας 

κοµµάτι, είναι 

καθιερωµένο πλέον, 

να παρουσιάζουµε 

τις εκάστοτε 

παγκόσµιες ηµέρες, 

µε βίντεο και 

συζήτηση...

Είχαµε ένα 

ε ν δ ι α φ έ ρ ο ν 

διαδραστικό παιχνίδι 

κ α τ ό π ι ν 

παρότρυνσης της 

κ ο ι ν ω ν ι κ ή ς 

λειτουργού µας, µε 

προϊόντα σούπερ 

µ ά ρ κ ε τ , 

τ ο π ο θ ε τ ώ ν τ α ς 

επάνω τους τιµές και 

συνεχίζοντας τις 

αγορές αυτών, 

κατόπιν προλόγησης 

λίστας µε τα ψώνια.

Είχαµε εκδώσει 

εικονικά χρήµατα και 

γινόταν κανονική  

τ α µ ε ι α κ ή 

συναλλαγή.

Μιλήσαµε για την 

παγκόσµια ηµέρα 

ν ο σ η λ ε υ τ ώ ν , 

συζητήσαµε για το 

λειτούργηµά τους την 

δυσκολία και τις 

απαιτήσεις αυτού του 

επαγγέλµατος, καθώς 

και πόσο σηµαντική 

είναι η παρουσία των 

νοσηλευτών στα 

νοσοκοµεία και 

γενικότερα σε χώρους 

που φιλοξενούνται 

άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες.

Η νοσηλεύτρια µας, 

παρουσίασε βίντεο για 

την ψώρα, τι είναι, πώς 

µεταδίδεται και ποια 

είναι η πρόληψή της...

ακολούθησε συζήτηση 

για τους 

προβληµατισµούς και 

τις απορίες που είχαµε.

Με τον εθελοντή µας 

φυσικό κ. Ανδρεαδέλλη 

@Michalis Andreadelis  

παρακολουθήσαµε 

βίντεο για τον κ. 

Κριµιτζή, την συµβολή 

του στο πλανητικό µας 

σύστηµα, έναν διεθνώς  

κ α τ α ξ ι ω µ έ ν ο 

επιστήµονα , τον 

οποίον είχαµε τη χαρά 

να µας επισκεφτεί στο 

νησί και να µιλήσει στο 

ε π ι µ ε λ η τ ή ρ ι ο 

Μυτιλήνης  για την 

επιστήµη του.

Στο πλαίσιο της 

υγιεινής, έχουµε την 

καθηµερινή φροντίδα 

των καταρτιζόµενων, 

µε πλύσιµο δοντιών, 

χεριών , στρώσιµο 

κρεβατιών...ώστε να 

τους γίνει µνήµη, η 

συνήθεια, του να 

περιποιούνται βασικά 

µέρη του σώµατος 

τους και του 

προσωπικού τους 

χώρου.

Είχαµε επίσης τη 

χαρά, να µας 

επισκεφτούν για τρεις 

σ υ ν ε χ ό µ ε ν ε ς 

εβδοµάδες, οι κλόουν  

"RED NOUSES", όπως 

όλοι µας πλέον  τους 

γνωρίζουµε, µε 

έξυπνα και όµορφα 

παιχνίδια.

Αυτό που είναι 

αξιοσηµείωτο, είναι 

ότι καταρτιζόµενοι, οι 

οποίοι έχουν µια 

ευαισθησία στο να 

τους αγγίζουν, ήτανε 

απίστευτα χαλαροί και 

"ανοιχτοί", ως προς το 

θέµα της αφής, σε µια δραστηριότητα µε 

τους κλόουν ...πράγµα που µας  

εντυπωσίασε όλους !

Η ανακύκλωση του χαρτιού πάλι είναι µια 

σταθερά του Κ∆ΗΦ, κυριολεκτικά στον 

αυτόµατο από του εκπαιδευόµενους µας, 

που το κάνουν µε µεγάλη διάθεση και 

σοβαρότητα.

Στο κοµµάτι της δηµιουργικής 

απασχόλησης, ασχολούµαστε αυτόν τον 

καιρό, µε αβγοθήκες,  οι οποίες έχουν δοθεί 

ως παραγγελία σε µας.

Τα κοµµάτια εργοθεραπείας και 

λογοθεραπείας βασικοί πυλώνες 

καθηµερινής ενασχόλησης από τους 

ειδικούς σε εξατοµικευµένες συνεδρίες.

Η µουσική, µια ευχάριστη νότα, ενισχύει την 

παρουσία µας σε εξωτερικές δράσεις και 

εξατοµικευµένα µαθήµατα µε παιδιά στο 

φάσµα του αυτισµού. 

Αυτή τη φορά πλαισίωσε όµορφα και το 

κοµµάτι µε τους κλόουν.

Η εφηµερίδα µας επίσηµα βασικό κοµµάτι 

ενηµέρωσης των δράσεων µας, εκδίδεται 

µηνιαία µε τις ανασκοπήσεις αυτών.

Το πρόγραµµα επίσης εµπεριέχει 

συστηµατικά, προβολή ταινιών,  ζωγραφική, 

γυµναστική, παζλ για ενίσχυση 

παρατηρητικότητας, πότισµα του κήπου 

µας.

Αυτά είναι τα νέα του µήνα που µας πέρασε ...

Να έχετε ένα όµορφο υπόλοιπο και να 

χαµογελάτε! 

 

την ακρόαση µουσικής είναι η εµφάνιση 
φυσιολογικών αντιδράσεων όπως τα «ρίγη» ή 
το λεγόµενο frisson. Τα τελευταία χρόνια, η 
σύγχρονη νευροεπιστήµη στράφηκε στην 
κατανόηση των νευροχηµικών και εγκεφαλικών 
µηχανισµών πίσω από αυτή την απόλαυση. Η 
ενεργοποίηση του ενδογενούς οπιοειδούς 
συστήµατος προβάλλει ως κεντρικός 
παράγοντας στην απάντηση.
Η Μουσική και η Νευροβιολογία της 
Απόλαυσης
Η πρώτη εµβληµατική µελέτη που συνέδεσε τη 
µουσική απόλαυση µε το σύστηµα ανταµοιβής 
του εγκεφάλου ήταν αυτή των Blood και Zatorre 
(2001). Χρησιµοποιώντας σάρωση PET, 
κατέγραψαν έντονη ενεργοποίηση περιοχών 
όπως ο επικλινής πυρήνας (nucleus 
accumbens), η αµυγδαλή και ο προµετωπιαίος 
φλοιός όταν οι συµµετέχοντες άκουγαν 
µουσική που τους προκαλούσε «ρίγη». Οι 
περιοχές αυτές είναι γνωστές για τη συµµετοχή 
τους σε κυκλώµατα ευχαρίστησης και 
συναισθηµάτων, όπως ακριβώς συµβαίνει και 
µε την τροφή ή την ερωτική επαφή.
Ακόµη πιο άµεσες ενδείξεις για τη συµµετοχή 
των ενδογενών οπιοειδών προήλθαν από 
φαρµακολογικές παρεµβάσεις. Η µελέτη των 
Mallik, Aydelott και Plante (2017) έδειξε ότι η 
χορήγηση ναλτρεξόνης, ενός ανταγωνιστή των 
οπιοειδών, οδήγησε σε µείωση της µουσικής 
απόλαυσης, επιβεβαιώνοντας ότι η 
ευχαρίστηση που προκαλεί η µουσική 
διαµεσολαβείται σε µεγάλο βαθµό από την 
ενεργοποίηση των οπιοειδών υποδοχέων.
Η πιο πρόσφατη µελέτη των Mas-Herrero et al. 
(2023) προσέθεσε βάθος στην κατανόηση του 
φαινοµένου, διαχωρίζοντας την υποκειµενική 
απόλαυση από τις ψυχοφυσιολογικές 
αντιδράσεις. Παρόλο που οι συµµετέχοντες 
ανέφεραν παρόµοια επίπεδα ευχαρίστησης 
µετά από φαρµακευτική παρέµβαση, οι 
φυσιολογικές ενδείξεις (π.χ. δερµατική 
αγωγιµότητα, καρδιακοί παλµοί) παρουσίασαν 
σηµαντική µείωση. Αυτό υποδηλώνει ότι το 
σύστηµα των οπιοειδών µπορεί να παίζει 
σηµαντικότερο ρόλο στις «σωµατοποιηµένες» 

εκφράσεις της µουσικής συγκίνησης, όπως τα 
ρίγη.
Η µελέτη των Salimpoor et al. (2011) 
αποκάλυψε επιπλέον ότι η ντοπαµίνη – επίσης 
βασικός νευροδιαβιβαστής της ευχαρίστησης 
– απελευθερώνεται τόσο κατά την προσδοκία 
όσο και κατά τη στιγµή της µουσικής 
κορύφωσης. Η ταυτόχρονη ενεργοποίηση των 
συστηµάτων ντοπαµίνης και οπιοειδών 
υπογραµµίζει τη βιολογική πολυπλοκότητα της 
µουσικής απόλαυσης.
Τέλος, η ανασκόπηση των Chanda και Levitin 
(2013) ενίσχυσε τη θεωρία ότι η µουσική δεν 
είναι απλώς ένα πολιτισµικό φαινόµενο, αλλά 
εµπλέκει νευροχηµικούς µηχανισµούς 
συνδεδεµένους µε την ευχαρίστηση, την 
ενσυναίσθηση και την κοινωνική συνοχή. Ο 
ρόλος των οπιοειδών φαίνεται να είναι 
θεµελιώδης όχι µόνο στην προσωπική 
ευχαρίστηση, αλλά και στη συλλογική εµπειρία 
της µουσικής, όπως παρατηρείται σε 
κοινωνικά ή τελετουργικά συµφραζόµενα.
Συµπεράσµατα
Η µουσική απόλαυση είναι ένα πολυδιάστατο 
φαινόµενο που συνδυάζει προσδοκία, 
συγκίνηση και σωµατική αντίδραση. Τα 
ερευνητικά ευρήµατα δείχνουν ξεκάθαρα ότι 
το ενδογενές οπιοειδές σύστηµα 
διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο στην ένταση 
και στη φυσιολογική έκφραση της απόλαυσης, 
προσφέροντας µια βιολογική εξήγηση για τα 
«ρίγη» που µπορεί να προκαλεί ένα µουσικό 
κοµµάτι. Οι διακυµάνσεις στην ευαισθησία του 
συστήµατος των οπιοειδών µπορούν να 
ερµηνεύσουν γιατί κάποιοι άνθρωποι βιώνουν 
ισχυρότερες συναισθηµατικές αντιδράσεις 
από άλλους. Η κατανόηση αυτών των 
µηχανισµών δεν φωτίζει µόνο την ουσία της 
µουσικής εµπειρίας, αλλά προσφέρει και νέες 
προοπτικές για τη θεραπευτική χρήση της 
µουσικής σε ψυχιατρικές και νευρολογικές 
διαταραχές.
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εβδοµάδες, οι κλόουν  

"RED NOUSES", όπως 
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οποίοι έχουν µια 

ευαισθησία στο να 

τους αγγίζουν, ήτανε 

απίστευτα χαλαροί και 

"ανοιχτοί", ως προς το 

θέµα της αφής, σε µια δραστηριότητα µε 

τους κλόουν ...πράγµα που µας  

εντυπωσίασε όλους !

Η ανακύκλωση του χαρτιού πάλι είναι µια 

σταθερά του Κ∆ΗΦ, κυριολεκτικά στον 

αυτόµατο από του εκπαιδευόµενους µας, 

που το κάνουν µε µεγάλη διάθεση και 

σοβαρότητα.

Στο κοµµάτι της δηµιουργικής 

απασχόλησης, ασχολούµαστε αυτόν τον 

καιρό, µε αβγοθήκες,  οι οποίες έχουν δοθεί 
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εξατοµικευµένα µαθήµατα µε παιδιά στο 
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Αυτά είναι τα νέα του µήνα που µας πέρασε ...

Να έχετε ένα όµορφο υπόλοιπο και να 

χαµογελάτε! 

οργάνωση και ολοκλήρωση δραστηριότητας και 
φωνολογική άσκηση.

Στην Εργοθεραπεία πάλι έχουµε εξατοµικευµένες 
συνεδρίες, µε οπτική διάκριση, λεπτή κινητικότητα, 
καθώς και παιχνίδια µνήµης.

Ένα νέο πρόγραµµα συνοδεύει τις εξωτερικές µας 
δράσεις ... το κοµµάτι της πολιτιστικής 
συνταγογράφησης µε την ψυχολόγο @Spyrou Stella  
κ.Σπύρου, στο πλαίσιο της διπλωµατικής της έρευνας.
Εµπεριέχει επισκέψεις  στο µουσείο Tériade, µε 
συµµετοχή των εκπαιδευόµενων, για την έρευνα της 
... µια εξαίρετη και διαφωτιστική για όλους µας, 
δράση και την ευχαριστούµε για αυτό!

Η επισκόπηση µας ολοκληρώνεται µε το 
µουσικό µας κοµµάτι το οποίο ήταν πολύ 
δυνατό, λόγω επετείου της τραγωδίας των 
Τεµπών. Όλοι µαζί, αποφασίσαµε να 
συµµετάσχουµε µε τον δικό µας τρόπο στην 
µεγάλη πορεία που έγινε σε όλη την Ελλάδα 
και όχι µόνο.
Εκτός από τη φυσική µας παρουσία στην 
πορεία που πραγµατοποιήθηκε στην πόλη µας,  
τραγουδήσαµε το υπέροχο κοµµάτι του 
Φ.∆εληβοριά  "πάρε µε όταν φτάσεις" , µε όλο 
το δυναµικό του Κ∆ΗΦ και προς ευχάριστη έκπληξή 
µας, ζητήθηκε το φωνητικό µας µέρος, να  
συνυπάρξει, σ ένα συνεργατικό βίντεο, µε  συµµετοχή 
τεσσάρων νηπιαγωγείων από Αθήνα, Χίο και Κρήτη !

Ανανεώνουµε το ραντεβού µας για τον επόµενο µήνα!

Μέχρι τότε, να είµαστε όλοι υγιείς και να δράττουµε 
όµορφα τις µέρες µας.

κδηφ

ΚΕΙΜΕΝΟ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗΣ : Αννίτα Ματζουράνη

10

την ακρόαση µουσικής είναι η εµφάνιση 
φυσιολογικών αντιδράσεων όπως τα «ρίγη» ή 
το λεγόµενο frisson. Τα τελευταία χρόνια, η 
σύγχρονη νευροεπιστήµη στράφηκε στην 
κατανόηση των νευροχηµικών και εγκεφαλικών 
µηχανισµών πίσω από αυτή την απόλαυση. Η 
ενεργοποίηση του ενδογενούς οπιοειδούς 
συστήµατος προβάλλει ως κεντρικός 
παράγοντας στην απάντηση.
Η Μουσική και η Νευροβιολογία της 
Απόλαυσης
Η πρώτη εµβληµατική µελέτη που συνέδεσε τη 
µουσική απόλαυση µε το σύστηµα ανταµοιβής 
του εγκεφάλου ήταν αυτή των Blood και Zatorre 
(2001). Χρησιµοποιώντας σάρωση PET, 
κατέγραψαν έντονη ενεργοποίηση περιοχών 
όπως ο επικλινής πυρήνας (nucleus 
accumbens), η αµυγδαλή και ο προµετωπιαίος 
φλοιός όταν οι συµµετέχοντες άκουγαν 
µουσική που τους προκαλούσε «ρίγη». Οι 
περιοχές αυτές είναι γνωστές για τη συµµετοχή 
τους σε κυκλώµατα ευχαρίστησης και 
συναισθηµάτων, όπως ακριβώς συµβαίνει και 
µε την τροφή ή την ερωτική επαφή.
Ακόµη πιο άµεσες ενδείξεις για τη συµµετοχή 
των ενδογενών οπιοειδών προήλθαν από 
φαρµακολογικές παρεµβάσεις. Η µελέτη των 
Mallik, Aydelott και Plante (2017) έδειξε ότι η 
χορήγηση ναλτρεξόνης, ενός ανταγωνιστή των 
οπιοειδών, οδήγησε σε µείωση της µουσικής 
απόλαυσης, επιβεβαιώνοντας ότι η 
ευχαρίστηση που προκαλεί η µουσική 
διαµεσολαβείται σε µεγάλο βαθµό από την 
ενεργοποίηση των οπιοειδών υποδοχέων.
Η πιο πρόσφατη µελέτη των Mas-Herrero et al. 
(2023) προσέθεσε βάθος στην κατανόηση του 
φαινοµένου, διαχωρίζοντας την υποκειµενική 
απόλαυση από τις ψυχοφυσιολογικές 
αντιδράσεις. Παρόλο που οι συµµετέχοντες 
ανέφεραν παρόµοια επίπεδα ευχαρίστησης 
µετά από φαρµακευτική παρέµβαση, οι 
φυσιολογικές ενδείξεις (π.χ. δερµατική 
αγωγιµότητα, καρδιακοί παλµοί) παρουσίασαν 
σηµαντική µείωση. Αυτό υποδηλώνει ότι το 
σύστηµα των οπιοειδών µπορεί να παίζει 
σηµαντικότερο ρόλο στις «σωµατοποιηµένες» 

εκφράσεις της µουσικής συγκίνησης, όπως τα 
ρίγη.
Η µελέτη των Salimpoor et al. (2011) 
αποκάλυψε επιπλέον ότι η ντοπαµίνη – επίσης 
βασικός νευροδιαβιβαστής της ευχαρίστησης 
– απελευθερώνεται τόσο κατά την προσδοκία 
όσο και κατά τη στιγµή της µουσικής 
κορύφωσης. Η ταυτόχρονη ενεργοποίηση των 
συστηµάτων ντοπαµίνης και οπιοειδών 
υπογραµµίζει τη βιολογική πολυπλοκότητα της 
µουσικής απόλαυσης.
Τέλος, η ανασκόπηση των Chanda και Levitin 
(2013) ενίσχυσε τη θεωρία ότι η µουσική δεν 
είναι απλώς ένα πολιτισµικό φαινόµενο, αλλά 
εµπλέκει νευροχηµικούς µηχανισµούς 
συνδεδεµένους µε την ευχαρίστηση, την 
ενσυναίσθηση και την κοινωνική συνοχή. Ο 
ρόλος των οπιοειδών φαίνεται να είναι 
θεµελιώδης όχι µόνο στην προσωπική 
ευχαρίστηση, αλλά και στη συλλογική εµπειρία 
της µουσικής, όπως παρατηρείται σε 
κοινωνικά ή τελετουργικά συµφραζόµενα.
Συµπεράσµατα
Η µουσική απόλαυση είναι ένα πολυδιάστατο 
φαινόµενο που συνδυάζει προσδοκία, 
συγκίνηση και σωµατική αντίδραση. Τα 
ερευνητικά ευρήµατα δείχνουν ξεκάθαρα ότι 
το ενδογενές οπιοειδές σύστηµα 
διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο στην ένταση 
και στη φυσιολογική έκφραση της απόλαυσης, 
προσφέροντας µια βιολογική εξήγηση για τα 
«ρίγη» που µπορεί να προκαλεί ένα µουσικό 
κοµµάτι. Οι διακυµάνσεις στην ευαισθησία του 
συστήµατος των οπιοειδών µπορούν να 
ερµηνεύσουν γιατί κάποιοι άνθρωποι βιώνουν 
ισχυρότερες συναισθηµατικές αντιδράσεις 
από άλλους. Η κατανόηση αυτών των 
µηχανισµών δεν φωτίζει µόνο την ουσία της 
µουσικής εµπειρίας, αλλά προσφέρει και νέες 
προοπτικές για τη θεραπευτική χρήση της 
µουσικής σε ψυχιατρικές και νευρολογικές 
διαταραχές.
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